
Άσκηση 1  

Να βρεθεί η κλιμακωτή μορφή του πίνακα Α. 

𝐴 = [

1 0 1 1
−1 2 1 3
1 −2 −3 2
2 1 −1 4

] 

Λύση: 

𝐴 = [

1 0 1 1
−1 2 1 3
1 −2 −3 2
2 1 −1 4

]

𝐿2→𝐿2+𝐿1
𝐿3→𝐿3−𝐿1
𝐿4→𝐿4−2𝐿1
→       [

1 0 1 1
0 2 2 4
0 −2 −4 1
0 1 −3 2

]

𝐿3→𝐿3+𝐿2

𝐿4→𝐿4−
1

2
𝐿2

→       [

1 0 1 1
0 2 2 4
0 0 −2 5
0 0 −4 0

]

𝐿4→𝐿4−2𝐿3
→       [

1 0 1 1
0 2 2 4
0 0 −2 5
0 0 0 −10

] 

Άσκηση 2  

Να βρεθεί η ανηγμένη κλιμακωτή μορφή του πίνακα Α. 

𝐴 = [

1 0 1 1
0 2 2 4
0 0 −2 5
0 0 0 −10

] 

Λύση: 

𝐴

=  [

1 0 1 1
0 2 2 4
0 0 −2 5
0 0 0 −10

]
𝐿4→−

1

10
𝐿4

→       [

1 0 1 1
0 2 2 4
0 0 −2 5
0 0 0 1

]

𝐿1→𝐿1−𝐿4
𝐿2→𝐿2−4𝐿4
𝐿3→𝐿3−5𝐿4
→       [

1 0 1 0
0 2 2 0
0 0 −2 0
0 0 0 1

]
𝐿3→−

1

2
𝐿3

→      [

1 0 1 0
0 2 2 0
0 0 1 0
0 0 0 1

] 

 

𝐿1→𝐿1−𝐿3
𝐿2→𝐿2−2𝐿3
→       [

1 0 0 0
0 2 0 0
0 0 1 0
0 0 0 1

]
𝐿2→

1

2
𝐿2

→    [

1 0 0 0
0 1 0 0
0 0 1 0
0 0 0 1

] 

  

 

 



Άσκηση 3  

Να βρεθεί η ανηγμένη κλιμακωτή μορφή του πίνακα Α. 

𝐴 = [
1 0 0 1 1
−1 1 2 1 3
3 3 1 −1 5

] 

Λύση: 

𝐴 = [
1 0 0 1 1
−1 1 2 1 3
3 3 1 −1 5

]

𝐿2→𝐿2+𝐿1
𝐿3→𝐿3−3𝐿1
→       [

1 0 0 1 1
0 1 2 2 4
0 3 1 −4 2

]
𝐿3→𝐿3−3𝐿2
→       [

1 0 0 1 1
0 1 2 2 4
0 0 −5 −10 −10

] 

Συνεχίζουμε την διαδικασία για την ανηγμένη κλιμακωτή μορφή του πίνακα Α 

[
1 0 0 1 1
0 1 2 2 4
0 0 −5 −10 −10

]
𝐿3→−

1

5
𝐿3

→      [
1 0 0 1 1
0 1 2 2 4
0 0 1 2 2

]
𝐿2→𝐿2−2𝐿3
→       [

1 0 0 1 1
0 1 0 −2 0
0 0 1 2 2

] 

 

Άσκηση 4  

Να βρεθεί η ανηγμένη κλιμακωτή μορφή του πίνακα Α. 

𝐴 = [
1 3 −3 0 2
−2 −6 4 −6 −10
3 9 −6 9 12

] 

Λύση: 

𝐴 = [
1 3 −3 0 2
−2 −6 4 −6 −10
3 9 −6 9 12

]

𝐿2→𝐿2+2𝐿1
𝐿3→𝐿3−3𝐿1
→       [

1 3 −3 0 2
0 0 −2 −6 −6
0 0 3 9 6

]
𝐿3→𝐿3+

3

2
𝐿2

→       [
1 3 −3 0 2
0 0 −2 −6 −6
0 0 0 0 −3

] 

Συνεχίζουμε την διαδικασία για την ανηγμένη κλιμακωτή μορφή του πίνακα Α 

[
1 3 −3 0 2
0 0 −2 −6 −6
0 0 0 0 −3

]
𝐿3→−

1

3
𝐿3

→      [
1 3 −3 0 2
0 0 −2 −6 −6
0 0 0 0 1

]

𝐿1→𝐿1−2𝐿3
𝐿2→𝐿2+6𝐿3
→       [

1 3 −3 0 0
0 0 −2 −6 0
0 0 0 0 1

] 

𝐿2→−
1

2
𝐿2

→      [
1 3 −3 0 0
0 0 1 3 0
0 0 0 0 1

]
𝐿1→𝐿1+3𝐿2
→       [

1 3 0 9 0
0 0 1 3 0
0 0 0 0 1

] 

 



Άσκηση 5  

Να βρεθεί ο αντίστροφος του πίνακα Α με τη μέθοδο του επαυξημένου πίνακα. 

𝐴 = [
1 0 0
−1 1 2
3 3 1

] 

Λύση: 

[𝐴|𝐼] = [

1 0 0 | 1 0 0
−1 1 2 | 0 1 0
3 3 1 | 0 0 1

]

𝐿2→𝐿2+𝐿1
𝐿3→𝐿3−3𝐿1
→       [

1 0 0 | 1 0 0
0 1 2 | 1 1 0
0 3 1 | −3 0 1

]
𝐿3→𝐿3−3𝐿2
→       [

1 0 0 | 1 0 0
0 1 2 | 1 1 0
0 0 −5 | −6 −3 1

] 

Συνεχίζουμε με την αναγωγή σε ανηγμένη κλιμακωτή μορφή 

[

1 0 0 | 1 0 0
0 1 2 | 1 1 0
0 0 −5 | −6 −3 1

]
𝐿3→−

1

5
𝐿3

→      [

1 0 0 | 1 0 0
0 1 2 | 1 1 0

0 0 1 |
6

5

3

5
−
1

5

] 

 

𝐿2→𝐿2−2𝐿3
→       

[
 
 
 
 
1 0 0 | 1 0 0

0 1 0 | −
7

5
−
1

5

2

5

0 0 1 |
6

5

3

5
−
1

5]
 
 
 
 

 

 

𝛢−1 =

[
 
 
 
 
1 0 0

−
7

5
−
1

5

2

5
6

5

3

5
−
1

5]
 
 
 
 

 


